

### 建设文化名城 推广齐文化

# 巩本勇:行走故乡的歌者

#### □ 陶安黎

在淄博文坛,巩本勇是个多面手,诗歌、小说、散文等各类文学题材均有建树,而且特别勤奋。在他身上,真正体现了什么叫"天道酬勤"。虽然公务繁忙,但他总是忙里偷闲,笔耕不辍。

现本勇是土生土长的桓台人。作为远近闻名的"建筑之乡",桓台这一方热土赋予了他创作的激情和源源不断的灵感。他常说,自己的文学作品有一个显著特点,那就是地域性突出,字里行间闪动着鲁北平原、马踏湖或者鱼龙湾的影子。有道是情动于中必发之于外,家乡是情感的,一个人有了真情实感,自然便有了取之不尽的写作素材。

在这里,有必要对巩本勇 近年来的文学之路和创作成 就做一次全景式的回顾。

2017年4月22日, 桓台县 诗歌协会成立, 巩本勇当选为 主席,后来担任名誉主席 2017年7月3日,淄博市网络 作家协会成立,巩本勇当选为 副主席。2018年, 巩本勇加入 中国作协,成为有台具本土作 家首位国字号会员。巩本勇自 加入中国作协以来,文学创作 有了长足进步。《人民文学》《北 京文学》《诗刊》《星星诗刊》《扬 子江诗刊》《作品》《上海诗人》 《山东文学》《草堂》等大刊也时 常出现巩本勇的名字,部分诗 作还被翻译成英文、俄文、希腊 文。先后出版诗集《秋日红莲 湖》《戏马台》《巩本勇短诗选》 《风过黄河》,散文集《祖坟》、长 篇小说《苍生谣》等,多次荣获 国内外文学奖项。

巩本勇回忆说,早在上世纪80年代末读高中时,他便组织学校的文学爱好者成立了文学社,开始在《中学地理报》《语文报》《淄博日报》等报刊发表作品。1993年6月,中共桓台县委创办《桓台报》,他主要任务是编辑要闻版和负责重点稿件的采访,《桓台报》的一些重大题材和有影响力的报道,多出自巩本勇之手。

说起那段经历,巩本勇十分感慨。做新闻是很辛苦的,加班加点是常事,他是因为热爱文学而进入新闻行业的,于是无怨无悔地干着这份劳与上无怨无悔地干着且一直到到后来,所以后来现本勇来致时间写的东西相对少了。随着军龄的增长,阅历的积淀,到危等,阅历的积淀,到危。这一时期,以诗歌创作为起。这一时期,以诗歌创作为主,并出版了两本诗集。从那以后,写作便成为巩本勇收。种生活方式,一发而不可收。

著名作家张炜说过,"一个作家要保持好的工作状态,最好多承担一些实务、一些社会好多。专门关起门来写作不是好现象,也不太自然。写作的冲动要在业余中形成……"而这正是巩本勇的写照。

巩本勇曾写过一篇散文 《小时候的味道》,文章结尾是 这样写的:"小时候总吃洋柿子的故乡,我回去的次数越来越少了。故乡似乎变得越来越小,我想念的人和事物却越来越多。"挥之不去的乡情乡愁让巩本勇一直保持着创作激情。

现代诗歌的写作锤炼了 巩本勇的语言,也为他得心应 手地驾驭各种文学题材打下 了坚实的基础。后来他把精 力用在了长篇小说创作上。 在他看来,长篇小说更能反映 当地的人文风貌和文化底蕴。 这些年,他行走在桓台大地 上,随时记录下自己经历和熟 悉的人和事、情与景,而这些 生活的印记又成为他笔下鲜 活生动的"淄博故事"。正如 著名诗人叶延滨所言:"生在 农村又成长于基层的巩本勇, 写到乡村时,那份亲情乡情都 化作了诗情,齐鲁大地深厚的 文化传统,让这个熟悉乡村的 诗人,一写到乡村,下笔便有

在巩本勇所有的作品中, 《苍生谣》是他耗费心思最多、 用力最大,但也是写得最随 意、最放松、最有滋味的一部 作品。为写这部书, 巩本勇做 足了功课。 早在1993年,他便 专程到济南、滨州、东营等地 寻访桓台人在外搞建筑的足 迹,搜集了大量珍贵的第一手 素材,千方百计采访相关当事 人,收集、购买、借阅他们的回 忆录、传记和资料,最终花费 数年完成了这部作品。小说 以主人公包工头孙大宝颠沛 流离的命运为主线,牵出了那 个年代一个北方农业县的历 史事件;人物众多,先后有200 多个鲜活的人物活跃在书中, 语言朴实、活泼,方言特点鲜 明,生活气息浓厚,贴近基层, 贴近群众,贴近生活。2017年 12月16日,在北京举行的该书 研讨会上,许多专家学者对 《苍生谣》给予高度认可和肯 定,一致认为,这是一部扎根 于日常生活、探寻乡村历史和 农民精神变化、试图书写出半 个世纪乡村历史文化记忆的 作品,是一部沉潜着故土亲情 的乡村录,是饱含着一代人记 忆的风俗图画。

忆的风俗图画。 一个地方有没有活跃的 诗人群体,在某种程度上体现 这个地方的文脉是否昌盛。 文化是超越物质的存在,诗 是跨越时空的精神交响。一 个地方的诗人能否成长起来, 能否突破地域的限制,更的话 派源和机缘。而桓台系统是 渊源和机缘。而桓台系承, 群体幸运地凭借和秉承优, 是等的地域与文脉优。 2020年3月,巩本勇主编的《渔 洋故里 齐韵水乡》(2019卷) 桓台县十诗人诗选由四川民 族出版社出版发行,标志着 台诗人走向了新的里程。

今年1月,巩本勇的精装 诗集《风过黄河》由线装书局 出版发行,著名作家黄亚洲题 写书名,获第四届长河文学奖 优秀诗集奖。5月7日,作为第 四届长河文学奖颁奖系列活 动之一,《风过黄河》研讨会在



济南举办。与会作家、诗人纷纷表示,诗集语言表达纯朴流畅,用爱和悲悯书写了对乡村的无限眷恋。

3月6日, 巩本勇参加了淄博市文联第六次代表大会。会议对今后五年淄博文艺事业的奋斗目标和主要任务进行了科学安排。 巩本勇接受记者采访时表示, 下一步他要创作更多突出淄博地域性的文学作品, 突出齐文化的深厚内涵, 继续深入挖掘鲁北河原、马踏湖或者鱼龙湾的淄博故事。家乡的山水永远是情感的寄居地, 可以盛放一名作家直诚的感情。

3月31日,桓台县档案馆举行巩本勇著作《苍生谣》《风过黄河》捐赠仪式。此为县档案馆与本县作家实现有效合作、保护文化艺术著作成果的积极探索。巩本勇捐赠的作品《苍生谣》《风过黄河》对于保存和研究桓台城市发展、风俗文化、建筑业奋斗历程等都具有一定的价值。同时,也是桓台县档案馆打造地域特色名人档案文化馆藏迈出的重要一步。

5月17日,在淄博市作家 协会第五次会员代表大会上, 巩本勇当选为淄博市作家协 会副主席。

今年8月,位于桓台县果 里镇西店村果里民俗文化交 流中心的"巩本勇工作室"和 "巩本勇政协委员工作室"成 立,著名作家贾平凹为工作室 题词。双室并步同行,设有创 作室、作家书坊、图书展厅和 文学沙龙、文学笔会、文学讲 堂等空间,集文学创作、文学 展示、文学交流、文学教育等 功能于一体,旨在成为淄博市 特别是桓台县作家和文学爱 好者的创作基地,成为政协委 员和广大文学爱好者交流的 平台。工作室自成立以来,积 极参与"书香政协"建设,为委 员推荐优秀书籍供参考阅读, 开展"共学为媒"读书分享等 活动。同时成立了《戏马台文 学》编委会,《戏马台文学》公 众号设立散文、诗歌、诗词、小 说等栏目,并适时举办采风和 征文活动,成为"作家的摇篮, 文学的殿堂"

在巩本勇工作室的个人 荣誉展板上,详细记录着: 1994年,散文《表哥》荣获农村 大众主办的全省庆祝新中国 成立45周年"谁不说俺家乡 好"纪实散文一等奖;2011年, 散文《马踏湖的苇秋》荣获山东省新锐文学奖一等奖;2014年,诗歌《花下藕》荣获《星星》诗刊"中国西部藕海"首届诗歌大赛优秀奖;2014年,诗歌《马蹄声,在土地上流浪》获"硅元瓷器马年说马"杯征文一等奖;2015年,诗歌《壁画》

获黎巴嫩"纳吉·阿曼"国际文 学奖;2016年,散文集《祖坟》 获首届王渔洋文学艺术奖和首 届长河文学奖金奖。2017年, 长篇小说《苍生谣》获淄博市文 艺精品工程。2018年2月,长 篇小说《苍生谣》荣获第二届全 国长河文学奖特别奖;2018年 5月 诗歌《母亲》获首届"娘亲 杯"全国征文大奖赛优秀奖; 2018年6月,诗歌《月影》获 2018首届"铂莱杯"全国爱情 诗歌大赛二等奖;2018年6月, 荣膺第三届山东优秀诗人; 2018年,长篇小说《苍生谣》荣 获第七届人人文学奖最佳长篇 小说奖;2018年,长篇小说《苍 生谣》荣获第十一届"淄博文学 艺术奖";2019年1月,长篇小说 《苍生谣》荣获第二届"王渔洋文 学艺术奖",同年,巩本勇入选中 国新诗百年百位网络诗人; 2020年8月,诗歌《玉米》入选 《2019年中国诗歌排行榜》等。

此外, 巩本勇还荣获桓台 县优秀共产党员称号、淄博市 委市政府建设淄博立志立功 三等功, 被表彰为生态淄博建 设先进个人, 并授予第二批淄 博文化英才、第八届淄博市文 学艺术界德艺双馨优秀个人 等荣誉称号。

诸多光环加身,但巩本勇并没有止步不前。目前,他正加紧长篇小说《红铁门》的创作,散文随笔《马踏湖观止》、诗集《马踏湖放歌》等也在紧锣密鼓地写作中。《红铁门》以桓台县发展乡村工业为背景,描写村企和村事;《马踏湖大大家真正读懂马踏湖;《马踏湖放歌》则是对马踏湖故土乡愁、民情乡俗的诗意抒怀。

"我真正的精神资源只能来自马踏湖这片荡漾着美丽,孕育着文化、历史和梦想的水土。我更希望把自己对家乡的一份了解、认知和情感,挥洒并浸透在笔墨之间,给家乡人民,也给自己留存一份美好的纪念和回忆。"这是巩本勇的说的一段话,也是巩本勇的初心所在,更是他始终坚守的人民立场。

## 喜逢好日子

#### □ 卞奎

走来的每个好日子 都会给人带来 蜜汁般好心情

这时 似乎你见了谁 都想笑一笑

东家的娃儿哭 那泪花 像是串串珍珠

西家的老嫂在吵 你会觉得 那是唱声乐在练嗓

也许你脚底擦滑 跌了一跤 你自嘲此乃跳街舞 露了一招

你去水边 钓鱼 蜂多多 带回享去 分享三邻五舍

你会看得 路边的笑弯 冲你听得 你听得 人的哈唱 儿 人你啼唱 人

你禁不住大声地喊 走来的日子 真好

从明天划回今天 再从今天拨回昨天 时间的帆船 可以逆袭吗

从朝晖 折向星夜 从暗夜 烁向月明

光阴的箭啊 可以倒矢吗

载着这幻影 人们好好去回忆 回忆那像花儿一样 岁月

回忆那餐风露宿 回忆那荒野的 篝火晚会

那火把曾激荡着 青春时节的梦

大海的礁石旁 笑舞着 松树的枝干

遥远的大漠深处 扬起直直的 孤烟

别说我们傻傻的像 堂吉诃德大战风车

如今 一次次 节日样的 聚会 如今 一杯杯陈年 老酒

载负着泪花 载负着过节样心情